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Interpellation zum Ruag-lndustriegebiet in Schattdorf und Bürglen 

Ausgangslage und Begründung 

Im Ruag-Areal in den Gemeinden Bürglen und Schattdorf sind diverse Firmen angesiedelt. Es handelt 

sich dabei um eine Industriezone. Die bestehenden Firmen bieten für den Kanton Uri wichtige 

Arbeitsplätze in vielen verschiedenen Bereichen. Die Industrie- und Gewerbezonen im Kanton Uri sind 

begrenzt und die Platzverhältnisse eng. Es wird wohl nicht mehr lange dauern, bis es kaum mehr 

Bauland für Industrie und Gewerbe im Kanton Uri gibt. Nicht nur für die betroffenen Gemeinden, 

sondern auch für den Kanton Uri besteht deshalb ein grosses Interesse, dass das bestehende 

Industriegebiet optimal genutzt wird. Für anzusiedelnde und angesiedelte Firmen sollen gute 

Bedingungen geschaffen werden. Das Gewerbe soll im Kanton Uri einen attraktiven Standort haben, 

um zu gedeihen. Zudem soll der Ruag-Standort Schattdorf und Bürglen nicht gegenüber anderen Ruag­

Standorten in der Schweiz untergehen. Es besteht heute der Verdacht, dass die Ruag Real Estate die 

Entwicklung anderer Standorte in der Schweiz mehr fördert als denjenigen im Kanton Uri. Mit dem 

Ruag-Areal besteht ein völlig intaktes und vollkommen erschlossenes Industriegebiet. Durch den 

neuen Autobahn-Halbanschluss und die WOV wird auch das Ruag-Areal noch besser erschlossen. Es 

geht ausdrücklich nicht darum, das Ruag-Areal gegenüber von anderen Industriegebieten im Kanton 

Uri zu bevorzugen . Künftig wird es aber nötig sein, alle Industriegebiete im Kanton Uri optimal zu 

entwickeln und nutzen, um bei den engen Platzverhältnissen möglichst viel Gewerbe und Arbeitsplätze 

anzusiedeln. In Zusammenarbeit mit den Gemeinden Schattdorf und Bürglen ist der Kanton Uri zudem 

momentan daran, die Nutzungsplanung zu überarbeiten. In einer ersten Runde ist man dabei an den 

Gemeindeversammlungen gescheitert. Es fragt sich deshalb auch, wie dieser Prozess weitergeht. 

Inzwischen hat die Ruag selber nur noch wenige Arbeitsplätze vor Ort. Die Frage dringt sich somit auf, 

ob es für die Ruag Real Real Estate AG ein Thema wäre, das Land, das man damals sehr günstig 

erwerben konnte, wieder zurück zu verkaufen. Der Kanton Uri hätte es so selber in der Hand, die 

Arbeitsplätze zu erhalten oder gar weiter auszubauen. 

Antra 

Gestützt auf Artikel 127 ff. der Geschäftsordnung des Landrats (RB 2.3121) ersuche ich den 

Regierungsrat auch im Namen der Zweitunterzeichner um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Ist der Regierungsrat bereit, mit der RUAG Real Estate AG das Gespräch zu suchen und zu 

klären, inwiefern man sich engagiert, um im Ruag-Areal attraktivere Bedingungen für das 

Gewerbe zu schaffen? 



2. Mit welchen weiteren Massnahmen kann der Kanton Uri dafür sorgen, dass im Ruag-Areal 

attraktive Bedingungen für Industrie und Gewerbe bestehen? 

3. Wie ist der aktuelle Stand bezüglich der Änderung der Nutzungsplanung im Ruag-Areal? 

4. Wäre es für den Kanton Uri eine Möglichkeit, das Ruag-Areal zu kaufen, um die Entwicklung 

optimal zu beeinflussen? 

Ich danke dem Regierungsrat auch im Namen der Zweitunterzeichner für eine wohlwollende 

Beantwortung. 

Schattdorf, 19. April 2023 
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